

◆做好“一收一保”

# 就业援助，燃生活暖阳

## —2025年就业援助月专项活动盘点

□记者 范楚乔

自2024年12月底至今年1月底，我市人社部门积极开展2025年就业援助月专项活动，以线上线下渠道，通过多种方式深入开展走访摸排、招聘服务、就业政策落实、权益维护等活动，集中帮扶就业困难人员实现就业创业。

### 广泛宣传 三级联动

活动期间，全市人社部门充分发挥各类媒体平台作用，运用新闻媒体、官网官微、人社服务App等多种渠道，联动零工市场、就业服务站宣讲就业政策，通过报刊、广播、电视等媒体平台开展有热度、有温度、有深度的持续报道，营造浓厚氛围。同时，坚决打击就业歧视等侵害残疾人合法权益行为，创建良好就业环境。

各县(市、区)就业服务中心广泛搜集岗位信息，拓宽就业渠道，积极搭建人力资源服务平台，服务企业招工用工，线上线下同步，市、县、乡三级联动，为招聘企业、求职者提供优质的服务，增强就业困难人员就业创业服务的针对性、有效性，更好解决其就业问题。

市人力资源市场于1月12日举办就业援助月专场招聘会，各县(市、区)人社局及各乡(镇、街道)、村(社区)就业服务站也陆续开展就业援助月特色专项活动，确保将就业援助工作延伸到基层就业困难群体中。

通过此次活动，盐湖区更多群众了解了“盐湖速聘”这一综合性线上就业服务平台，永济市不少就业困难人员在流动招聘会上便捷求职、接受求职指导，垣曲县为就业困难人员送上500余份新春大礼包。

### 方式精准 援助有力

为精准做好兜底帮扶，市级人社部门积极发挥公益岗位安置保障作用，开发公益性岗位，并兜底安置就业困难人员，让就业困难群众实现“家门口”就业，用“小岗位”解决民生大实事。同时，市级人社部门组织工作人员深入企业，征集企业就业岗位，并通过招聘会帮助企业招揽人才，为群众提供优质岗位。

各县(市、区)结合各自实际开展特色专项活动，一切以为群众服务为出发点和落脚点进行，积极落实就业帮扶工作，采用多种形式拓宽就业渠道，亮点多、效果好。例如：闻喜县与该县融媒体中心合作开设《“职”等你来》直播带岗；河津市在10个就业服务站及乡(镇、街道)密集处开展就业援助月招聘会；

绛县送岗上门，解决残疾群众就业难题；新绛县聚焦就业困难人员等群体，开展“四送”活动；稷山县联合该县残联举办专项招聘会；平陆县在公众号开辟专区发布招聘信息；芮城县搭建线上线下就业桥梁；临猗县通过公众号、抖音号、短信群发等方式助力群众就业；万荣县以“就业帮扶 真情相助”为主题，在农贸市场及多地举办招聘会，为就业困难群体和残疾人搭建平台。

协同发力，打出就业帮扶“组合拳”；精准对接，畅通供需循环促就业。从直播带岗到现场招聘会，从送岗上门到搭建线上求职平台，从群众家门口到线上信息端，此次就业援助月专项活动在深入开展中取得良好成效，为就业困难群体提供了更适合的就业机会，也让就业帮扶政策更加深入人心，切实增强了群众的获得感和幸福感。

## “85后”香菇种植户曹立家 菌棒绽菇香 奋斗创富长

□记者 范楚乔 文图

“我这桶也采满了，等会从这头采。”“这香菇长得好啊！”“要是今天不采菇，我就去邻居家串门去啦。”……近日，在位于万荣县皇甫乡乌苏村路旁的香菇大棚里春意显露、暖意融融，3名采菇工在棚内忙碌。

大棚的经营者，是“85后”曹立家和爱人王丽。“这几位阿姨都是本村、邻村的，她们做短期工，能从去年12月干到今年4月底。”王丽一边整理采好的香菇，一边笑着说。

### 勤字开路

曹立家曾经当过大车司机，常年在外奔波，每年回家次数屈指可数。他的父亲在当地较早接触大棚建设、香菇种植行业，前期探索出了不少种植、销售经验。

2023年春节过后，考虑到父母年事已高，爱人每天也很忙碌，两个孩子正在成长的关键期，一家人商量之后，他便卖掉了大车，跟随父亲一起承包、管理香菇大棚。

“我主要管这边的9个大棚，现在种香菇并不难，从业人员比较多，技术很成熟，学起来比较容易。前期需要学习的不少，政府也给提供了技术培训，遇到问题我就及时请教种植能手，政府的技术员也会上门服务。”曹立家说。

香菇棚内，一个个菌棒整齐排列，像是承载希望的摇篮，又似孕育生命的母体，一朵朵香菇在这样的温暖空间安静生长，绽放出蓬勃生机。

“干农业，重点是要手脚勤快，这也需要看天吃饭，精准按照天气预报控制棚内的湿度、温度，根据实际情况进行管理。时间长了，经验就多了。”曹立家说。



种香菇，让一家人的生活更加安稳，他有了更多时间和家人相处。家人之间互相鼓励、共同奋斗，让平凡的日子过得格外温馨、幸福。

### 实干兴农

“9月、10月我们这里的温度、湿度最为适宜，是出菇旺季，用工多。不少工人来自河南灵宝等地，有的也是香菇种植户，那边出菇旺季和咱这边有时间差，忙完这边的活，回去正好收获他们那边的香菇。他们也比较有经验，活干得很细致。”曹立家说。

将心比心，以心换心。对于这些远道而来的打工人，曹立家夫妇可谓十分重视，一日三餐、住宿生活等都用心照顾，家里的水果成熟了也会带来给大家品尝。



▲采菇工在大棚里忙活

◀曹立家介绍大棚香菇种植技巧

### 记者手记

“来咱这里做工，就是咱的家里人，干这么累的活，咱不能让人受委屈。对工人好，来年他们才会继续过来，人员就更加稳定。”王丽说。

说话间，几名采菇工将上午采好的香菇运到仓库，继续转战其他大棚。那里，有不少香菇成熟得恰到好处，正等待她们采摘。距离这几个香菇大棚约1公里处，就是万荣香菇交易中心。

“菌棒生产，香菇种植、采摘、收购，以及香菇深加工已经形成了成熟的生产链。有这么好的产业基础，我对种香菇信心满满。新的一年开始了，我会用心管理香菇大棚，以勤为本，照料好每一根菌棒，和同行们一起撸起袖子加油干，把香菇产业做强，为幸福美好生活努力。”曹立家说。

近几年，在党和政府一系列利好惠农政策的有力帮扶下，一股青春的热潮在乡村大地涌动。越来越多的年轻人投身充满希望的乡村，在广袤无垠的田地里栽下致富的梦想种子，用辛勤的汗水和不懈的努力精心浇灌，期待着收获人生的希望硕果。

虽然，他们脚下沾满了泥土，面庞上多了风霜的痕迹，但如炬的目光中闪烁着对田野的深情，朴实的言语间显露出对家乡的深切热爱，这深情与热爱也照亮着他们前行的道路。

三百六十行，行行出状元。像曹立家一样的年轻农人们，有的手握科技力量，有的怀揣百科知识，有的拥有创新思维，不光埋头苦干，还勇于创新、积极整合资源。他们建设工厂、管理大棚、发展文旅，提高自己收入的同时，也向乡村各年龄段的人们提供工作岗位，给家乡的田野不断注入青春热情，为乡村振兴激昂乐章的奏响增添了一个又一个音符，让乡村不断焕发生机与活力。

记者 范楚乔